



戎耀云冈暖人心 双拥潮流涌军情

在云冈区这片热土，有一种情感比地下奔涌的“乌金”更深沉、更炽热——那便是刻在骨子里、流淌在血液中的拥军优属、拥政爱民传统！它早已不是口号，而是融入街头巷尾、融入日常点滴的生动实践。

民胜街道退役军人服务站，“一件事”办理窗口前暖意融融，专业帮办员正热情地为老兵们提供咨询、导办、填报的全流程服务；大同联通云冈区分公司服务大厅，工作人员正向一位退役军人和他的家人详细介绍着“联通拥军卡、联通双拥套餐”的专属优惠……

这份尊崇军人和关爱退役军人的基因，早已融入云冈区的每一次脉搏跳动。如今，云冈区正用心用情当好“娘家人”，在安置就业、优待抚恤、社会拥军的画卷上挥洒浓墨重彩，主动为官兵及退役军人排忧解难，营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围，用心用情绘就一幅崇军、爱军、拥军的生动画卷。



精准施策促安置 戎装转身更从容

7月17日，大同市2025年“戎耀人生·职向未来”退役军人、军属专场招聘活动在云冈区云新文化广场举行。“线上+线下”双轨并行，200余个优质岗位虚位以待；线上直播间人气爆棚，岗位信息和福利政策在“云端”高效传递；线下求职的老兵们手持简历，穿梭于企业之间，寻找人生新赛道上的“最佳拍档”……

这场由大同市退役军人事务局、大同市退役军人服务中心、云冈区退役军人事务局、云冈区退役军人服务中心联手打造的招聘会，已是第七度温暖启航，为众多退役军人铺就了坚实的职业坦途。

为让退役军人“退役即就业”成为常态，云冈区打出

了一套漂亮的政策服务“组合拳”。

“家底”基础强：区、乡、村三级退役军人服务保障体系织密扎牢，全区建成1个区级服务中心、27个乡镇（街道）服务站和213个村（社区）服务站，实现100%建站，服务触角延伸至“最后一米”。

“接力棒”接得稳：积极配合上级完成军队转业干部和符合条件的退役士兵接收工作，利用好线上服务端和“三晋通”小程序及时做好退役士兵前期接收报到及一次性经济补助的申请办理和退役士兵培训意向的收集工作；通过“一件事”服务办理简化办事流程，提高服务的质量和水平，截至目前已接收2025年3月退役士兵80人。

“加油站”加满油：授人以鱼，不如授人以渔。云冈区针对性开展“菜单式”技能培训，既有思想政治和择业观念引导，又有适应性职业技能训练，还鼓励退役军人参加国家学历教育和职业教育，今年共为8名退役士兵办理应征入伍服兵役高等学校学生国家资助申请，帮助他们在人生赛道上再次冲刺。

“鹊桥会”搭得巧：就业桥梁稳稳搭起。采用“线上+线下”结合方式组织开展招聘活动，通过直播平台为退役军人提供简历投递、政策咨询等“云”端服务，在满足不同年龄段退役军人求职需求的同时，也为用人单位拓宽了人才选拔渠道。去年组织开展14场户外招聘活动，为退役军人提供了许多优质岗位。



云冈区退役军人事务局开展“戎装归云冈 岗位启新程”社区送岗活动。



年轻人们询问征兵流程。



云冈区退役军人志愿服务队护航中高考。

优抚关怀暖人心 幸福指数“节节高”

“政府的抚恤补助按时发放，生病住院还有医疗救助，让我们这些老兵心里暖暖的。”家住云冈区的重点优抚对象郭明杰感慨道。

让退役军人的幸福感、获得感如同芝麻开花——“节节高”，优抚关怀就是云冈区工作的重中之重。承诺不空谈，温暖看得见：

政策落地，真金白银不打折。云冈区全力推动抚恤优待政策落实到位、抚恤补助预算按时发放，今年1-5月为1241名重点优抚对象发放优抚金约639.17万元。

更大的安心源于医疗救助网，符合条件的优抚对象在住院期间产生的医疗费用按规定报销和医保救助后，剩余个人自付费用可按照一定比例再报销。春节送温暖，该区退役军人事务局联合区人武部、各乡镇（街道）开展送立功喜报、慰问活动，496名重点优抚对象收到24.8万元慰问金和59.832万元慰问品，凝结着社会各界对退役军人的真情牵挂。

帮扶解困，深入“褶皱”显真情。全面落实常态化联系退役军人工作机制，信息核查与常态化走访形成坚实网

络，及时了解困难退役军人思想和生活状况，对因大病、就业困难和无劳动能力等退役军人建档立卡，确保帮扶对象精准全面、援助帮扶及时到位，2024年共对106名困难退役军人进行困难帮扶援助，共计帮扶金额26.3万元。积极开展“法润老兵”（山西行动）专题宣介会，法律服务的坚实后盾让退役军人权益保障之路更加清晰、宽广。在去年开展的“情暖老兵·守护光明”公益活动中，在多个街道及其下属社区、退役军人服务站组织开展眼健康知识宣讲及义诊活动，共为1983名服务对象提供眼健康义诊。

拥军网络全覆盖 军民情谊深似海

“我们郑重承诺，军人军属、退役军人以及其他优抚对象在店内享受9折优惠。”云冈区宏发汽车服务店店长庞尔涛用实际行动表达着对军人的敬意。走进云冈区阳光车城及庞大汽车园区，“拥军门店”的金色牌照匾处处闪耀。这条2023年11月建成的双拥示范街，如今已成为加深军民情谊的暖心纽带，诉说着“军民一家亲”的动人故事。

“今年我们的合作又深化啦！”云冈区退役军人服务中心相关负责人开心地介绍，“与捷达4s店、名爵4s店、长城汽车4s店、红旗4s店等11家店铺签订了拥

军优待协议，就是要通过这些专属优惠和贴心服务，让退役军、军属们在每一次日常消费中，都能实实在在地感受到社会对他们军旅荣光的认可与尊崇！”

近年来，云冈区社会拥军组织和服务网络越织越密，优待证办理高效推进，社会力量拥军热情高涨，“朋友圈”不断扩大，关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围愈发炽热。

退役不褪色，老兵们也加入了拥军的大家庭。山西润洋翔宇环卫服务股份有限公司的带头人韩忠，就有这抹永不褪色的老兵本色。当年脱下军装，他凭着

军人那股韧劲儿和闯劲儿艰辛创业，如今在环卫服务领域开拓出一片容纳860余人的事业天地，用实际行动诠释着退役军人的责任与担当。再看那高高飘扬的云冈区退役军人志愿服务队旗帜：节假日里，他们是景区的“文化使者”，热情地为八方游客讲述着家乡故事；中考时，他们的“爱心送考”车队整装待发，为莘莘学子的圆梦之路保驾护航；困难退役军人家中，总有他们忙碌的身影，送去物资，更送去关怀与希望………从“最可爱的人”到“最可亲的志愿者”，身份转换间，他们依旧担当永恒、忠诚如磐！

主动服务创环境 军民团结坚如钢

机器人“同小兵”一亮相，便赚足了大家的眼球！它可不是普通机器人，而是个“政策通”——内置完整的征兵政策数据库，具备信息推送、智能答疑、全流程引导功能，不仅能精准解答征兵政策，甚至能实现现场报名，点燃了青年投身强军事业的青春火焰。

作为兵源大区，云冈区多年来为国防建设输送了无数优质“新鲜血液”。今年，云冈区征兵办公室“同小兵”智能征兵宣传机器人启用后，让参军政策“触手可及”，推动全区征兵工作智能升级。该区征兵办还通过多种形式开展丰富多彩的征兵宣传活动，营造出“参军光荣，报国有我”的火热

氛围。“接下来，我们将不断丰富宣传方式，号召广大适龄青年积极响应国家号召，踊跃报名参军，为国防建设贡献自己的力量。”该区征兵办相关负责人表示。

一路并肩走来，云冈区军民同心勠力、团结奋进，共同谱写出了一曲曲动人乐章。

云冈区委、区政府把部队官兵当亲人，办实事、解难题，深入部队走访慰问，协调解决部队存在的困难和问题，主动服务国防和军队现代化建设，着力解决驻地部队建设中存在的难题；把政策送进军营，为即将退役的官兵们详细解读优待抚恤、移交安置、就业创业等政策，让大“心中有谱，脚下有路”，全力为部队练兵备战创造良好环境。驻区部队把驻地当故乡，主动参与脱贫攻坚、乡村振兴等工作，冲锋在应急处突、勤务保障第一线，积极开展国防教育工作，

为云冈区的建设与发展倾注力量。

一曲新时代“爱我人民爱我军”的双向奔赴诗篇，正在这里激情续写！

如今，大同正迈出推动资源型经济转型发展新步伐，军政军民团结仍然是我们的力量源泉所在。作为兵员大区和优抚安置大区，云冈区将坚持创新发展，在规范化运行的基础上，紧密结合“互联网+退役军”，从标准化阵地建设、多元化服务供给、长效化机制持续健全退役军服务保障体系，切实提升服务退役军人“最后一公里”的效率、品质与成效，着力打造有温度、有质感、有氛围的退役军服务体系，持续巩固发展坚如磐石的军政军民团结，让双拥之花在云冈区这片崇军沃土上常开不败、历久弥香！



“拥军门店”——云冈区宏发汽车服务店负责人郑重签名。

云冈区退役军人事务局举办“戎耀云冈 春风职达”网络招聘会。

征兵办展示“同小兵”智能机器人。

云冈区退役军人志愿服务队开展免费理发活动。

本版撰文/郑苗苗 图片由云冈区退役军人事务局提供